第四届全军动漫作品创作比赛综述

陈言照 李乃润



动漫作品《守望》剧照

历经7个多月角逐,第四届全 军动漫作品创作比赛评奖结果近 日在京揭晓。全军各大单位共创 作动漫作品600余部,147部作品 参加了评奖,其中62部作品分别获 得特等奖和一、二、三等奖,最佳创 意、技术、美工、故事单项奖和优秀 奖。一批具有鲜明时代特征和军 旅特色的优秀动漫作品脱颖而 出,为基层官兵献上了一道道精 彩纷呈的动漫盛宴,为蓬勃发展 的军营文化增添了一抹新绿。

兵味独具—— 时代特色鲜明

全军动漫创作从2006年至 今,从无到有,从少到多,不断突 破发展。从历届比赛情况看,作 品数量逐届增加,创作水平明显 提高,技术实力不断提升,精品力 作大幅涌现。军旅动漫创作健康 发展的一个重要原因,就在于作 品独具兵味和时代特色,既保持 了动漫作品的共同属性,又充满 着浓郁的军营生活气息。

南京军区的《身边的故事》,以 10个真实故事展现了当代革命军 人的精神风貌,彰显了核心价值观 的引领作用。空军的《雷霆玫瑰》通 过机场夺控军演这条主线,牵引出 女子空降引导队的成长历程。成都 军区以还原热带山岳丛林地带训练 场景创作的《山岳山岳,丛林丛林》、 北京军区的《连队光荣榜》、沈阳军 区的《北极护线兵》、济南军区的《为 了一名年轻战友的宝贵生命》,以及

连日来,驻守在祖国东极的沈阳军区某边防巡逻艇大队持续开

展"界江水兵心向党"系列文艺活动,载歌载舞欢庆党的十八大胜利

召开。图为被誉为"沙画艺术家"的战士刘先丹现场表演《东极水兵

庆盛会》,观众看得如痴如醉。 李祥辉 郝胜武 高礼清 摄影报道

二炮以勇救落水儿童牺牲的英雄沈 星为题材创作的《最美那颗星》等, 都成为这次比赛中的亮点。这些 作品紧紧围绕部队的教育训练和 中心工作,紧贴时代发展,紧贴使 命任务,紧贴官兵实际,取材于丰 富多彩的军营生活,展现部队在 军事斗争准备和执行多样化任务 中的突出表现,宣传了一大批部 队建设中的先进典型和英雄模 范,生动形象地展现了当代革命军 人核心价值观的深刻内涵和精神实 质,多角度展示了广大官兵乐观向 上的精神风貌。它们具有鲜明的时 代特征和军旅特色,使军旅动漫这 朵奇葩始终扎根于军营沃土,并保 持了旺盛的生命力。

兵情浓郁-思想内蕴深厚

动漫创作是集思想性、艺术 性、观赏性于一体的综合艺术,涵 盖文学、美术、影视、计算机技术 等多个门类,能够形象、生动、直 观地把教育内容与娱乐元素相结 合,是广大官兵心理认同、乐于接

武警的《归途》讲述了一名归队 十兵在夜色阑珊、拥挤的公共汽车 站,既想帮助无助的孕妇,又怕耽误 归队时间,心理彷徨中反映了新一 代官兵的精神风貌。全片没有一句 台词,作者用细腻传神的人物形象

为我们讲述了一个优美的故事。广 州军区的《夫妻哨所》演绎了一个普 通维护哨所的四级士官"大头",新 婚不久将家中的妻子接到哨所,以 苦为乐,无私奉献,警犬听令,草木 生情,把一个有些凄婉的故事表现 得诙谐风趣。成都军区的《你看那 边关花正红》采用现实穿越历史的 手法,用造型和色彩强化战场的冷 暖和人物命运,把"老山精神"以 艺术形式展现出来。南京军区的 《铁血军魂》把现实与浪漫、传统 与时尚融为一体,反映了某集团 军从创建到新世纪新阶段形成的 六种革命传统精神。《红丝巾》、 《海天同心》、《生日快乐》或浪漫 夸张,或清纯空灵,分别以不同视 角歌颂部队官兵忠于职守、默默奉 献的高尚情怀。《新兵小强》以大学 生士兵张小强在部队的成长经历为 主线,构思新颖,情节巧妙,反映了 当代新型官兵关系,展现了"90后" 战士的时代特征和个人情趣。

这些作品通过寓事于具体情 景,寓理于真实事例,使抽象的理 论生动化,深奥的道理通俗化,官 兵在轻松欢乐中受教育,丰富了 教育形式,活跃了教育气氛,调动 了官兵参与教育活动的积极性。

兵心喜爱—— 创作队伍壮大

简短时尚,诙谐形象,幽默夸

张---这是青年官兵对动漫的认 识。看时乐淘淘,看后有提高—— 这是基层官兵观看军旅动漫的感 受。教育娱乐互现,官兵喜闻乐 见——这是军旅动漫快速普及迅 猛发展的基础和动力。

参加本届动漫作品评审的专 家评委反映,这次参赛作品无论 从数量还是质量方面都超过往 届。成都军区反映一位老山作战 烈士妻子20多年生活故事的《守 望》、总参谋部创作的实现国人飞 天愿望的《圆梦》,分别采用水墨 画的艺术效果,画风清新自然,人 物生动饱满。总后勤部创作的 《爱心门诊》,大胆运用流行的漫 画夸张艺术,突破传统表现形式, 展示了医护人员时刻为患者服务 的崇高医德。参加评奖的中国动 漫学会秘书长李中秋兴奋地说: "军旅动漫主题深刻鲜明,充满兵 味兵情兵趣,独树特色,真实感 人,有的作品完全可以推荐参加 国际比赛。"特别是获得最佳美工 奖作品《守望》,评委们一致认为, 以国画形式制作的动漫作品体现 了中华民族的传统优势,该作品 虚实交叠,动静有致,富于韵律的 画面,诗一般的意境,每一帧都可 作为一幅优美国画,在国际上都 处于较高水平。

从这届动漫创作比赛看,各 级对动漫创作工作的重视程度越 来越高,骨干队伍越来越强。兰 州军区抽调100名年轻干部,依托 地方教育资源组织了历时8个月 的动漫培训,学员们系统全面地 学习了三维制作技术和脚本创作 等技术,他们创作的《红色延安系 列》,以新兴的技术手段开创革命 传统教育新形式,不仅获得了特 等奖,还为今后进行动漫系列创 作积累了丰富经验。

军营一瞥

金秋时节, 千人广场,红旗 招展,军歌嘹亮。 为大力唱响

共产党好、社会 主义好、改革开 放好的时代旋 律,进一步铸牢 官兵知党恩、听 党话、跟党走的 坚定信念,日前, 第二炮兵某部以 实际行动庆祝党 的十八大胜利召 开,在部队掀起 了大唱红歌、大 唱军歌的热潮, 隆重举行了"军 歌嘹亮庆盛会" 群众性广场歌咏 比赛活动。

赞歌庆盛

会,红歌颂党 恩。在该部操 场,千余名官兵 组成了11支代表 队。此次群众性 广场歌咏比赛共 分为军歌点唱、 知识抢答、红歌 接力、巅峰对决4 个环节,采取电 脑随机抽点曲 目、分队组织合 场、评委现场打 分、逐轮 PK 晋级 的方式进行,各 建制单位全员参 与,所有分队均 组成代表队按照 分队编制序列轮 流演唱,其中既 有分队演唱也有 个人才艺展示。

曲目随机点, 红歌人人唱。在军歌点唱环节, 操作人员随机从点歌系统的20 首歌曲中抽点任意一首歌曲, 分队官兵现场演唱,仲裁组根 据官兵演唱的完整度、准确度 和士气现场打分。第一轮考 验的是官兵们平时歌曲水平, 参赛的歌曲既有《东方红》、 《地道战》、《弹起我亲爱的土 琵琶》、《社会主义好》等历史 经典老歌,也有《练为战》、《当 那一天来临》、《送你一枚小弹 壳》、《好男儿当当兵》等现代军 营歌曲

"这首歌是在抗日战争时期 创作的,是一首人民用以表达对 领袖毛主席、对共产党由衷的感 激之情而创作的颂歌……'

"叮咚……"主持人话音未 落,9号选手飞快按下了抢答 器并作答:"这首歌是《东方



性

红歌对唱

红》","回答正 确!"

9号代表为自

己的参赛队抢到 了"红歌接力"的 机会,今年"军营 最美之声"获奖者 站在领奖台前,伴 随着音乐的节奏 领唱至中间某段 时突然停止,由该 分队选派代表立 即接唱,评委根据 接唱者对歌词的 精确度和旋律准 确度进行评分。

经过激烈角 逐,比赛进入到 了紧张的"巅峰 对决"环节,难度 再次加大。操场 上的LED大屏幕 上显示曲目编 号,按照得低分 者优先选对手的 原则为对方抽 题,每一首歌的 分值不等,抽中 的曲目对方能完 成演唱方可得 分,否则扣除相 应分值。双方互 出考题,连续4次

抽到10分的歌曲后,成绩依然 不分伯仲。关键时刻,59分队 为50分队抽中了一道30分的 歌曲——《好男儿当当兵》,一 举将该分队推上了冠军宝座。

接下来,3支分队又进行了 激烈的对唱,50分队、59分队较 上了劲,两个分队经历了全体官 兵、干部和主官三轮PK下来,最 终双方同时晋级,有 4支代表队 获得比赛前三名和优胜奖。

歌声嘹亮,气势磅礴。 后,全体官兵昂首挺立,高唱《人 民军队忠于党》,"雄伟的井冈 山,八一军旗红,开天辟地第一 回,人民有了子弟兵……"整齐 有力的歌声传得很远很远。

活动结束时,该部政委曹耀 生深情地说:"红色歌曲大家唱, 干部战士人人乐,革命情怀响彻 天,再为劲旅添新功。"

五彩军营

"雪花飞舞传捷报,红旗招 展迎风飘,我党召开十八大,神 州处处涌春潮。"11月12日,吉 林省军区某边防团苇沙河哨 所热闹非凡。由白山军分区 组织开展的"十八大学习成果 走边防进哨所"文艺小分队, 巡回演出到这里,为边防官兵

分

和驻地群众送来了 文化大餐。军分区 政治部领导告诉记 者,十八大召开后, 他们迅速组织理论 骨干和文艺骨干收 集整理十八大精神 要点,编成三句半、 写成诗朗诵、排成 快板书等,联系驻 地发展实际学讲 话,着眼身边变化 谈感受。通过形式 多样、生动活泼、官 兵和驻地群众喜闻 乐见的文艺演出形 式,形象生动地宣 传党的十八大精 神,宣传惠民惠农 政策,让大家在寓 教于乐中学习领会 好十八大精神。

记者在现场 看到,"白山军分 区十八大精神学习 成果文艺演出"的横 幅在野战文化车上 高高悬挂,驻地村民 们带着孩子、扶着老 人,从四面八方赶 来,100个马扎很快 被坐满,周围的路更 是挤得水泄不通,大 家热盼着即将上演 的精彩节目。

音乐响起,这个 偏远的小山村顿时 沸腾了起来。歌曲 《边关颂歌献给党》 拉开了演出的序 幕。紧接着,具有朝 鲜族民族风情的《多 彩乐章》、富有民族 特色的长鼓舞《盛世 中国》,一个个精彩

的节目,逐个呈现,村民们心情 激动,每个人脸上洋溢着欢乐 的笑容,人群中不时传出热烈 的掌声

快板声响起。走上场的是某边 山路上……

防团政治处士官董宇。胡主 席十八大报告后,他迅速从网 上下载报告内容,加班加点编 写了快板书《说说十八大》: "'三个公平'顺民意得民心, 党的惠民目标引航程,小康图 景有期待,跟着党走幸福终 身 ……" 只见他左手拿着甩

子,右手打着大板, 身体随着节奏扭动, 将现场气氛带向一 个新高潮

掌声让围观的 群众越聚越多,过往 车辆的司机们索性 将车停在路边来观 看,附近工地上的民 工也扔下手中的活 计围过来。村民郭 维宏高兴地说:"我 们农民长期在地里 或工地上忙碌,今天 边防官兵演出队通 过高水平的文艺节 目,给我们宣传党的 十八大精神,让我们 了解了更多的惠农 政策,我们打心眼里

目 讲

高兴。" 说着说着,村民 陈招娣按捺不住激 动的心情,这位72 岁的老人主动要求 上台表演,一曲《抗 日打游击》音调饱 满、感情丰富,打动 了在场观众。

小品《神九飞

天》、诗歌《学十八大 感怀》、三句半《幸 福生活》……一个 个官兵、群众喜闻 乐见的文艺节目 把党的十八大的 精神传入了农民 群众的耳中,进入 了农民群众的心 里。演出间隙,官 兵拿出印制好的十 八大精神宣传单, 向哨所官兵和围观 群众发放。两个小 时的演出在不知不

觉中过去了。简单地吃过午 饭,演出队又匆忙赶往下一哨

所。 雪越下越大,野战文化 一曲《党的好儿女》唱毕, 车慢慢消失在曲折坎坷的盘

军营之星

入伍前,她是娇生惯养的"小 公主",生活上无忧无虑的"小天 使",思想上自由自在的"小白 鸽"。如今,告别飘逸的秀发,漂 亮的衣装,迷人的香水,纪律严明 的部队缺了浪漫,少了温情。军 营现实与梦想的距离太远,是放 弃还是坚守,娇小玲珑的她在艰 苦的军营中能 hold 住吗? 近日, 笔者带着疑问来到济南军区某通 信团一营一连采访了李筱玮。

理想与现实,有一道难 以逾越的鸿沟

"千万别叫我女白领,我只不 过上了半年班,我现在是军人,更 喜欢你们叫我女兵!"初见李筱 玮,这位快言快语、性格有点像假 小子的女兵的确与众不同。连队 战友爱叫她"女白领",那是因为 她人伍前到韩国中央大学深造 过,在济南市人力资源和社会保 障局上过半年班,每天坐办公室, 清闲自在,薪水高出现在好多 倍。然而,去年年底,天生喜欢新 奇事物、爱挑战的她,却放弃舒适

优越的工作,选择了当兵。 "我的从军梦是受父亲的影 响,父亲当了20多年的兵,英武伟 岸的军人气概使我心灵早早地萌 发了当兵的想法。可父母不同意 我这个娇娇女到部队受苦,早早 地为我规划了人生,给我一切最 好的。我的青春我做主!我不想 受人摆布,做温室的花朵,我要去 做迎接暴风雨洗礼的海燕。"李筱 玮是怀着到部队大干一场的雄心 壮志入伍的。

然而,到了军营后,她才发现 梦想与现实有一道难以逾越的鸿 沟:发言先报告、吃饭要唱歌、上 厕所要请假,蓬松的被子要压成 豆腐块,干净的地面一天也得拖 几次,刺骨的寒风中练队列,一站

就是几个小时,每天下午一小时 的高强度体能训练……这种紧张 的气氛压得她喘不过气来,神经 紧绷,一刻也得不到放松。

好不容易熬过了地狱般的新 兵生活,原想下连后可以喘口气, 哪知下连后更大的挑战和苦累等

学完专业分到机房值勤,处理 通信业务,转接电话,这与以前上班 坐办公室接打电话完全不同。几千 个电话号码和设备技术参数要精准 地背下来。刚下连的那段时间里, 她整天要与枯燥乏味的电话号码 和稀奇古怪的参数为伴,与时而 冰冷沉寂时而紧张忙碌的三尺机 台为伍。每天除了吃饭、睡觉就 是训练、背记电话号码和参数,背 得昏天暗地,头晕脑涨。

"我知道部队苦,没有想到会 苦成这样! 这难道是我向往已久 的军营吗?""当初的选择到底有 没有错?"曾是大学校园学生会干 部,老师心中的优秀学生,同学眼 中的校花,向来心高气傲、好强自 信的她,这时心里也开始纠结起

重塑自信,不能让梦想 刚起飞就坠落

这样的日子一过就是两个多 月,班长终于宣布了一个好消息: 进行一次摸底考试,凡是成绩达 到95分以上的,周末可以外出! 这个消息如同一颗重磅炸弹在新 兵中炸开了锅。为了周末能够外 出逛逛,刚下连的新兵像上了发 条似的,铆着劲儿背记号码和参

周末前一天晚上考核,新兵 中年龄最大的李筱玮只考了94.5 分。第二天,考了95分以上的同 年兵都换上漂亮的花裙子,撒欢 似的往外跑。入伍后就一直没有 逛过街的李筱玮,此时心里可以 说是五味杂陈,如果非要用一组 别人为取得的成绩沾沾 词语来形容的话,那就是"羡慕、 嫉妒、恨":羡慕别人比自己多考 了0.5分,嫉妒她们能够穿上漂亮 的衣服外出逛街,恨自己不争气。

"难得一个周末,你就让我出 去放松放松吧,好不好班长?"看 着外出的战友,她不甘心地向班 长请求。

"没考好,还想放松,不行!" 班长的态度很坚决。

"我就差了0.5分,下一次我 一定考好!"李筱玮据理力争。 "军中无戏言,差半分就是不

行,你得加把劲才行啊!" 李筱玮此刻显得无助和无奈, 委屈的泪水还是不争气地掉了下

来。这是人伍后她头一次落泪。 "还大学生、双学位呢,我看 你比其他低学历的战士差远了。 这点苦和委屈都受不了,以后怎 么办?"班长摇头叹息。

也许是对"双学位""大学生" 字眼的敏感,也许是因为班长的 激将法起了作用,听到这话,李筱 玮心里像打了强心剂,又重新沸 腾起来。为提高自己的业务水 平,她每天早起一小时、晚睡一小

字的确是无味的,但李 筱玮觉得,要想让别人 看得起,就应该强迫自 己干一行,钻一行,精一 行。那段时间,她主动 放弃节假日,当别人休 息和闲聊时她上机练口 功、耳功、手功、脑功;当 自喜时,她给自己"加 餐",开小灶,深学苦练。

铿锵玫瑰"的军营蜕变

风雨过后见彩虹, 经过汗水和泪水的付出,她的业 务水平有了很大提高。在接下来 的几次考核中,她次次都是第 一。为此,她成了连队第一个单 独上机值勤的新兵。在机房工作 了19年、带过200多名新兵业务 的三级军士长李吉东惊诧地说: "这真是个奇迹,这个奇迹的创造

者属于李筱玮!" 品味幸福,铿锵玫瑰在 军营快乐绽放

当胸前挂上"值班员李筱玮" 的牌子,走进机房坐在机台前时, 她重新找回了女大学生的坚强和

作为全连第一个单独上机值 勤的新兵,她十分珍惜这来之不 易的机会,在感到光荣和自豪的 同时,她更感受到肩上沉甸甸的 责任。为此,她对自己要求极其 严格:转接电话要求"零差错",排 除线路故障以秒计算。"我是双学 位大学生士兵,就应该对自己狠 时背记电话号码和设备参数。数 一点,不然对不起这个称谓。"当



李筱玮闲暇时为战友弹奏一曲

战友们问她为什么不允许自己犯 错时,她回答得干脆响亮。

如今,李筱玮不仅是连队优 秀的机房值班员,而且还充分发 挥自己的特长积极为连队做贡 献。文艺舞台上留下优美的舞 姿,黑板报前洒下辛勤的汗水,文 化补习班上有她忙碌的身影…… 连长康英勇说:"李筱玮现在是连 队的多面手,而且样样是能手! 大学生就是不一样,一个顶好几

"当兵的机会并不是人人都 有的,能走进军营,是我的幸运。 半年多的军营生活说长也长,说 短也短,在苦辣酸甜中,我已经懂 得了该怎样去选择人生之路,该 怎样认认真真地体味着做一名真 正合格的军人。"采访结束,当我 问及李筱玮当兵的感受时,她说

了这样一段让我难忘的话。 不是豪言壮语,只是朴实无 华,从这个个性十足的女兵身上, 你分明可以感觉到一种精神在闪 耀,一种信念在生辉。